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Lažni od «tA»ttHOgS 

s 
to treba da se desi da 
crnogorski političari 
shvate da i sebi ko­

paju jamu neopisivom gram-
zivošću? Do kada misle da 
čerupaju sve crnogorske re­
surse upirući se da i prau­
nucima obezbijede blagos­
tanje, dok im komšije živo­
tare pokušavajući da nađu 
posao, a da pritom sačuvaju 
slobodu, svoje mišljenje i po­
litičko opredjeljenje? Kada 
će crnogorska „politička eli­
ta" spoznati da u Crnoj Gori 
na izborima glasaju građani, 
a ne stoka, i da koči pro­
speritet ove države sve dok 
nas, zloupotrebljavajući si­
romaštvo koje je sama proiz­
vela, tretira kao ovce koje 
vabi šakom soli? Kada će 
početi da se ponašaju kao 
sluge građana, a ne kao nad­
meni goniči robova, koji se 
prizemnim manipulacijama 
predstavljaju kao zabrinuti 
oci? Zar nijesu svjesni da 
nikako ne mogu sakriti svoju 
lažnu brigu i ogoljeni cilj da, 
sakrivajući se iza interesa 
nacije, opštine, sela i brat­
stva, sebi obezbijede neko­
liko hiljada eura mjesečno, a 
oni na vrhu restorane, ban­
ke, hotele... 

Ako makar i počnu da raz­
mišljaju o ovim pitanjima 
neće izgubiti dušu, a da od 
njiti uporno bježe pokazali su 
beskrupuloznošću prilikom 
partijskog prekrajanja lista 
za popisivače. Pored hiljada 
mladih ljudi sa fakultetskim 
diplomama, koji ne mogu do 
posla i zato što se još nijesu 
učlanili u DPS, SDP Ш SNP, 
pohrlili su da priliku da za­
rade još jednu platu daju 
svojim vjernim aktivistima. 
Pa čak i svojim funkcione-
rima u lokalnim upravama, a 
u Danilovgradu i potpred­
sjedniku opštine. 

Da DPS i SDP odavno vla­
daju i zato što „nesigurne" 
glasače podmićuju radnim 
mjestima ili ih suptilno uc­
jenjuju gubitkom istih je ak­
siom u Crnoj Gori, a da su iste 
metode bliske i opoziciji po­
kazali su SNP i Nova srpska 
demokratija, praveći iza ku­
lisa dogovor sa vlašću- kako 
da podijele kvote za popi-
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šivače. Dok javno kiritikuju 
DPS i SDP da su stvorili pri-
vatno-partijsku državu i po­
kušavaju da ubijede i Cmu 
Gora i Zapad kako prihvataju 
vrijednosti zapadne civiliza­
cije i Evropske unije, kada ih 
ostavimo same ponašaju se 
na isti način kao njihovi to­
božnji politički protivnici. 
Kao da su se pomirili sa time 
da ne mogu takvi kakvi su 
pobijediti DPS i onda odlučili 
da za sebe ugrabe što je 
ostalo nakon 20-ogodišnje 
pohare. 

Umjesto da baš oni insis­
tiraju da se partije ne mi­
ješaju među popisivače, 
odlučili su da makar malo 
nagrade svoje članove, na­
dajući se da će ih tako za­
držati uz sebe na sljedećim 
izborima. Umjesto da uporno 
traže promjenu sistema vri­
jednosti, opet pristaju da 
igraju po taktu DPS-a u igri u 
kojoj će ostati smiješni sta­
tisti. Sve dok ne uvide da 
moraju da igraju za cijelu 
Cmoj Gori kojoj treba i eko-
nonomsM i socijalni i kul­
turološki napredak, čeka ih 
beznadežno kaskanje za 
DPS-om i nada da će i oni 
jednom biti ministri. 

Naravno, nijesu izabrali 
svoje popisivače samo da bi 
im omogućili platu, nego i da 
bi uticali na rezultat popisa. 
To su mogli i drugačije, nego 
nijesu odoljeli da još jednom 
demonstriraju da u Cmoj Go­
ri nemaju što da traže oni koji 
nemaju partijske knjižice ili 
koji nijesu „sigurni" glasači. 

• Rizike u poslovanju nemoguće je eliminisati, pa je potrebno kreirati odgovarajuće hedžing 
strategije koje će izloženost rizicima svesti na minimum. Najbolja rješenja za osmišljavanje 

hedžing strategija nudi finansijski inženjering 

Kl •ompanije, kao i portfolio me­
nadžeri i individualni inves-

btitori, se u svom poslovanju 
susrijeću sa različitim vrstama rizika. S 
obzirom na to da ih je nemoguće 
eliminisati, potrebno je kreirati od­
govarajuće hedžing strategije koje će 
izloženost rizicima svesti na minimum. 
Najbolja rješenja za osmišljavanje 
hedžing strategija nudi finansijski 
inženjering. 

Finansijski inženjering predstavlja 
kreiranje novih ili usavršavanje po­
stojećih finansijskih instrumenata. Na 
ovaj način se dobijaju finansijski in­
strumenti koji imaju potpuno nove, ili 
karakteristike niza jednostavnih in­
strumenata koji već postoje. Instru­
menti koji su dobijeni putem fi-
nansijskog inženjeringa zovu se fi­
nansijski derivati. Najpoznatiji su for-
vardi, fjučersi, opcije i svopovi. Osim 
njih postoje i kombinacije navedenih 
vrsta derivata, kao i niz drugih fi­
nansijskih instrumenata. Koliko su 
značajna rješenja koja nudi finansijski 
inženjering potvrđuje činjenica da je 
moguće ugovoriti finansijski aranžman 
za zaštitu od bilo koje vrste rizika. 
Tako, npr, ukoliko se očekuje rast 
cijena nekih sirovina koje kompanija 
koristi u svom proizvodnom procesu, 
ona može ugovoriti sa dobavljačem 
forvard kojim će unaprijed definisati 
količinu, cijenu, kao i datum isporuke 
potrebne robe. Na ovaj način, kom­
panija ne samo da se zaštitila od 
eventualnog rasta cijena proizvoda koji 
se nalazi u osnovi ugovorenog in­
strumenta, već je i isključila mogućnost 
kašnjenja isporuke i nesmetan tok 
procesa proizvodnje. Ovakva upotreba 
finansijskih derivata predstavlja „pri­
rodan" hedžing, koji se odnosi na samu 
prirodu posla kojim se kompanija 
bavi. 

Komplikovanija vrsta hedžinga se 
odnosi na zaštitu od tržišnih rizika. U 
tom slučaju upotreba proizvoda fi-

nansijskog inženjeringa je znatno 
složenija. Tipična upotreba finansijskih 
derivata se odnosi na zaštitu od 
valutnog rizika. Npr. ukoliko neka 
fabrika iz Evrope, koja se bavi proiz­
vodnjom aluminijuma, ugovori prodaju 
tog metala nekoj kompaniji iz SAD-a 
(ugovoreno plaćanje je u dolarima). 

Piše: Marija Sekulović 

ona će se direktno izložiti valutnom 
riziku. Naime, moguće je da u 
međuvremenu dolar oslabi u odnosu na 
euro, tako da će za istu količinu 
izvezene robe dobiti manje novca. Da 
bi se zaštitila od fluktuacija deviznog 
kursa kompanija može ugovoriti valutni 
fjučers kojim će definisati kurs po 
kojem će se obaviti konverzija dolara u 
eure na dan isporuke robe. U slučaju da 
je kurs EUR/USD u međuvremenu 
oslabio, tj. da je dolar ojačao u odnosu 
na euro, izvoznik aluminijuma iz Evro­
pe će biti u gubitku jer je ranije 
ugovorio konverziju po nižem kursu. 

Navedeni primjeri predstavljaju po­
jednostavljeni prikaz primjene proiz­

voda finansijskog inženjeringa. Na ber-
zama finansijskih derivata se trguje 
značajno složenijim instrumentima, za 
koje su neophodna sofisticirana znanja 
iz oblasti finansija, matematike i sta­
tistike. To je i jedan od razloga zbog 
kojeg se finansijskim derivatima više 
trguje u razvijenim ekonomijama. Kada 
je riječ o Cmoj Gori, upotreba fi-
nansijkih derivata još uvijek nije zaživ­
jela. S obzirom na učestalost saradnje 
sa razvijenim ekonomijama, očekujemo 
da će i u našoj zemlji primjena 
proizvoda finansijskog inženjeringa 
zauzeti značajno mjesto. 

Treba istaći da hedžing strategije 
koliko igraju značajnu ulogu u mi-
nimiziranju uticaja rizika na poslovanje 
kompanije, toliko predstavljaju i li­
mitirajući faktor u ostvarivanju profita. 
Naime, ugovaranjem određenog fi­
nansijskog derivata kompanija se oba­
vezuje da će ispuniti ugovorene uslove. 
Međutim, često se događa da se 
predviđanja na osnovu kojih je fi­
nansijski derivat ugovoren ne ostvare, 
već da dešavanja na tržištu krenu u 
suprotnom smjera. Tada je kompanija 
praktično „zarobljena" svojom hedžing 
strategijom i mora ispuniti ugovorene 
obaveze, iako je svjesna da će time 
ostvariti gubitak. 

Međutim, čak i u slučaju kad se 
kompanija „štiti" od pogrešnih tržišnih 
prognoza, prednost instrumenata fi­
nansijskog inženjeringa je svakako u 
tome što garantuju da će sredstva 
odnosno roba biti isplaćeni/isporučeni. 
S obzirom na to kakve je posljedice 
imala poslednja finansijska kriza na 
globalne ekonomske tokove, ispos­
tavilo se da je i garancija nesmetanog 
isplaćivanja novca, odnosno isporuke 
robe, više nego dovoljna. 

Autorka je samostalna 
savjetnica u Odjeljenju 
za upravljanje rizicima 

Centralne banke Crne Gore 

NIŠTA NIJE SLUČAJNO 

Škola nije ostrvo 
Piše: Slobodan Savović 

Povodom učeničkog šamara uvaženoj koleginici 
iz "Radojica Perović" škole, ne bih želio da se taj 
događaj sada medijski razvlači i senzacio-

nalistički tretira. Tim prije što ovo nije prvi slučaj 
nasilja nad prosvjetnim radnicima u Cmoj Gori. Ovaj 
nemili povod treba da bude još jedan signal da 
obrazovna reforma ruje sistemski dobro postavljena: 

1. U naše škole kroz zakon o obrazovanju, i sve 
sistemske akte implementirane su sve povelje i kon­
vencije o pravima djeteta, i to nije sporno. Sporno je što 
realizacija tih dječijih prava ne ide pod ruku sa dječijim 
obavezama. Naime, nejasno i deklarativno se govori o 
učeničkim obavezama, što dovodi da ni djeca ni dragi 
činioci obrazovnog procesa ne znaju dovoljno za 
sistem đačkih disciplinskih mjera u školi. Krajni proiz­
vod je da se stalno govori o pravima, a znatno manje o 
obavezama učenika. Ovaj problem dovodi do smi­
ješnih situacija, da se u jednoj školi izriču disciplinske 
mjere strože nego u dragoj školi. Posebna su priča 
školske i ministarske administracije, kojima će, čini se, 
važnije zadovoljiti papirološku formu, nego suštinski 
vrednovati daru mjeru. Ako u konkretnom slučaju 
roditelj ne da pisanu saglasnost za premještaj učenika, 
onda ce mu nastavnica biti oštećena koleginica. Može 
se desiti da se u teoriji sve završi sa učeničkim 
izvinjenjem. 

2. Naš obrazovni sistem je bio pokriven, do sada, 
čitavim nizom projekata za sprečavanje nasilja u školi. 
Vršnjačko nasilje, nasilje u školi, i restitucija u školi... 
Takođe, prosvjetni nadzornici prilikom obilaska škola 
vrše anonimna anketiranja učenika. Sve ovo je, po 
mom mišljenju, Sizifov posao jer autori ovih projekata 
nijesu pošli od osnovne premise a to je da škola ruje 
izolovano ostrvo, nego da naši đaci u školi dolaze iz 
sredine koja je prilično opterećena nasujem. Tako da 
oni to nasilje generišu svakodnevno u učionicama. 
Nema projekta protiv nasilja (bacanje novca) ako 
nijesu u njega uključeni i roditelji. 

3. Autoritet prosvjetnih radnika je poljuljan u našem 
društvu. Kako ćemo učiti đake vaspitno-obrazovnim 
ciljevima ako se društvo u globalu javno ne zalaže za 
njih. Konkretno, Prosvjetni radnici treba da obrazuju i 
vaspitavaju učenike u učionici moralnim vrijedno­
stima radu, toleranciji, a kada taj učenik izađe van 
školskog dvorišta vidi svog prosvetitelja na margini 
društva, a dojučerašnjeg lošeg đaka kao društveno 
priznatu ličnost? 

Na kraju, SPCG je do sada više puta ukazivao i davao 
predloge za sve uočene anomalije obrazovnog_ pro­
cesa. Slaba je utjeha u rečenici: upozorili smo. Želim 
da Ministarstvo prosvjete ozbiljno sjedne i počne da 
prilagođava čitav sistem društvenoj zbilji. 

Autor je predsjednik podgoričkog 
odbora Sindikata prosvjete 
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cvrčak: Situacija neodoljivo podsjeća na basnu o cvrčku i mravu. I cvrči, 
cvrči, cvrčak, na vrhu cme smrče... (o uvozu pšenice iz Francuske) 

*** 
xxxl: U pravu ste g. Maroviću! Samo jedno zabravljate, vi ste jedan od tvoraca 

te industrije, tog mraka. Nije mi vas žao. Žao mi je onih poštenih Crnogoraca 
kojima ste nanijeli toliko nepravdi, (o izjavi Marovića da ilndustrija neistina 
vrši pritisak na pravosuđe) 

VIJESTI PRIJE 5 GODINA VIJESTI PRIJE 10 GODINA 

Otvoriti nebo 
Dolazak msko-tarifnih aviokom-

panija na crnogorsko tržište bio bi u 
širem državnom i privrednom in­
teresu, ocijenio je direktor JP Ae­
rodromi Cme Gore Milovan 
Đuričković. "Smatram da Cma Gora 
treba da ima potpuno otvoreno ne­
bo i obezbijedi jednaku utakmicu za 
sve koji žele da lete ka i iz Cme 
Gore", kaže on. 

Noćenje 280 DEM 
U nekoliko podgorićkih hotela 

povećane su cijene smještaja za 
goste strance. Hotelijeri narednih 
mjeseci očekuju priliv inostranih 
gostiju, uglavnom novinare, koji će 
pratiti predstojeće izbore. Noćenje 
u jednokrevetnoj sobi u Hotelu Cma 
Gora, za strance košta 280, u "Pod­
gorici" 230, a u privatnom Hotelu 
"Eminent" 200 DM. 

http://www.vijesti.me

